



11日凌晨,发生在深圳市光明新区一农批市场的火灾造成16人死亡、5人受伤。11日下午5点多,光明新区管委会确认并公布了16名死难者的身份,其中最小的是一名2012年1月出生的女童。目前,公明荣健农批有关责任人已被警方控制,事故原因正在进一步调查中。

“

# 消防设施严重不足耽误了救援

深圳大火有关责任人已被警方控制

## ◆现场

记者在现场了解到,死者都是前一天晚上住在商铺里的人。在批发市场做了5年生意的一名茂名籍店主告诉记者,大约2点左右,他听到叫喊声后迅速逃出来。批发市场的其他店主和他一样,都知道不允许住在批发市场里面,但市场在凌晨两三点就开市,店主又是拖家带口,还有些带着小孩,不得不前一天晚上住到商铺里。一直以来,经营场所住人也是“不得已的事”。

### 保安最先发现着火

事发地附近的科技园保安王龙告诉记者,当天凌晨1时30分许,他在附近值班发现,农批市场冒出浓烟,一过来才发现是起火了,“很大团烟,黑乎乎的,有三间铺子着火了。”他说,一众保安员和巡防员立即投入抢救,但火势太猛,救援也缺水。在没有口罩的情况下,王龙就开始挨个档口把人叫醒,“逃出来的人有些还没穿好衣服。”半个小时后,三十多间铺子烧了起来,到达现场的消防员背着氧气瓶救人,还动用切割机破门。据王龙介绍,他与另外三人合力,救出了20多人。

### 两家十口葬身火海

在遇难的16人中,包括了一家六口的三代人,分别是爷爷、奶奶、儿子、儿媳和一对孙子孙女。另一家四口也都不幸葬身火海。遇难者中,有10人来自广东五华县。一名最小的遇难者是年仅2岁的女孩,遇难时还未上户口。

来自山西的张先生回忆,凌晨1点半,听到外面人声嘈杂,还有哭泣的声音,才知道起火了。张先生说,商铺的顶部都是泡沫板,且内外堆满了塑料筐,遇火即燃,他看到火往自己档口的方向蔓延,泡沫板碎块夹杂着火苗“哗哗”往下掉,赶紧叫自己的老婆孩子快逃,“我儿子逃跑中被档口顶部掉下来的火苗烫到脸颊。”

张先生说,A57商铺里住了4个人,是老乡小许夫妇以及他们小姨子夫妇。“可能没找到钥匙,或者慌乱来不及开门被锁在里面了。”张先生说小许一家很谨慎,铁闸门平时都是锁着的,且店里堆满了货物,通道很窄小,还放着一部电动车。事后,张先生得知小许一家四口皆遇难。

### 一家三口闻烟即逃

据记者从现场了解,市场内有不少来自深圳公明中学的学生。据在公明中学读初三的小敏说,因为家里离父母做生意的农批市场远,就睡在自己档口内,“到了半夜突然楼顶上有东西砸下来,浓烟滚滚直接就冲进我的眼睛,我赶紧喊爸爸。”她说,父母才刚刚关上档口的门,将钱放进保险箱,但看到浓烟后,一家三口马上逃离,才幸免于难。

### 女子返回取钱遇难

在光明新区人民医院内,记者见到一名18岁的伤者,他的母亲陈泗珍在火灾中死亡。据介绍,火灾发生后,两个儿子先后跑了出去,但陈泗珍再次返回火场去取自己放在店内的10万元现金时,不幸遇难。



▲发生火灾的菜市场内一片狼藉。

## ■隐患

### 打开消防栓没有水

之所以发生火灾并造成大量人员伤亡,很大程度上与其消防设施严重不足相关。

宝安公安分局东方派出所巡逻保安王龙说,在发现火灾并报警、提醒住户赶紧逃生后,曾试图使用批发市场里的消防栓灭火,但打开后却没有水出来,无法控制火情,只能干等

消防人员的到来。从报警到消防人员赶到现场大约20分钟。消防人员赶到后,火势已至少蔓延到5家商铺。

参与救援的保安员称,当时进入农批市场内,他只看到两个灭火器,消防设备很不充足。对此,深圳市消防支队参谋长张晓伟说:“不能说没有水,是压力不足。消防人员在东侧

利用消防栓扑灭一层的火时发现,消防栓是压力不足,但流量还是有的。”据他介绍,以消防专业标准,有效射程不小于15米就满足压力,如不满足扑灭室内火灾10米的射程,就属于压力不足。消防栓在扑灭一层的火时,还勉强能射到火点上。

### 着火点是违规建筑

多名从火灾现场逃生出来的商户告诉记者,发生火灾的建筑是临时搭建的。

深圳市光明新区公明办事处党委书记郭峰证实:着火点建筑确实

是临时搭建。初步核实,发生火灾的农批市场是由上世纪八九十年代建的工业厂房逐步进行产业转换而形成的,着火点于2008年前后搭建,是一个临时建筑。至于临时建筑有没

有合法的建设手续,以及有没有办理工商相应的手续,有关方面含糊其词,郭峰说:“现在我们正在调取资料,后事的处理着重也就是调查相关事实,追究相关责任。”

### “三合一”商铺不准住人

记者在市场内看到,不少商铺除做经营、仓库外,铺主还将阁楼开发成适于居住的式样。因此商铺兼有了“生产经营、仓储、居住”三项功能。

实际上,消防部门并非不知道类似“三合一”场所是火患重灾区,也不

是没有对其进行排查整顿,但似乎总跳不出“整治、反弹、再整治、再反弹”的怪圈。

对此,光明新区相关负责人表示,去年,公明办事处辖区内就强拆了30万平方米的“三合一”场所,并

采取了相应的措施。火灾发生前一周,相关部门还对事故现场进行过清理。“之所以出现这种问题,主要是前面清理,后面又搭建。”

(据新华社)